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CONTABILIZACION DE LAS 

OPERACIONES DE COMPRA Y 

VENTA. 

Es la acción y efecto de 

comprar. 

COMPRA 

¿Qué es? 

Obtener algo a cambio 

de dinero.  

Se refiere a: 

Conocido como: 

La compra es un 

trueque. 

¿Por qué? 

El dinero es el medio de 

intercambio. 

El control de compra y 

venta de mercancías.  

De manera genérica. 

Termino  

Control 

 

Concepto de manejo 

contable de mercancías.  

¿Qué es? 

Es el control y registro 

contable de las 

mercancías. 

¿Qué identifica? 

Volumen, características 

particulares y valor de 

los inventarios.  

Determina  

La utilidad 

correspondiente. 

Procedimiento analítico 

o pormenorizado. 

¿Quiénes lo utilizan? 

Entidades que tienen 

gran volumen de 

operaciones de compra-

venta. 



 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Se refiere a: 

Métodos, sistemas, 

procedimientos y 

reglas. 

Finalidad  

Verificar los 

productos, sea para 

producir o 

comercializar.  

Se realiza mediante 

Sistemas de 

procesamiento 

electrónico o manual. 

Por ejemplo: 

Abarrotes, ferreterías, 

farmacias, etc.  

Características  

Costo de mercancías 

existentes y el costo de 

ventas que se obtiene de 

forma global. 

Cuentas específicas.  

El procedimiento 

analítico utiliza una 

cuenta especificada 

para cada operación. 

Como es de:  

Inventarios.  

Cuando se carga.  

Al iniciar el ejercicio. 

¿Por qué? 

Por el importe del saldo 

deudor que representa el 

inventario inicial a 

precio de costo.  

Compras  

Registro de 

operaciones 
Para que sirve 

Determina el costo de 

ventas. 

O  

Identificar la utilidad 

correspondiente. 

Costo de ventas. 

¿Qué es? 

Es el inventario 

inicial. 

Mas las compras 

menos el inventario 

final. 

Como se determina: 

Los elementos que 

conforman el costo, 

expresados a precio de 

costo.  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Cuando se carga.  

Durante el ejercicio.  

¿Por qué? 

Por el importe de las 

adquisiciones de 

mercancías a precio de 

costo.  

Gastos sobre compras.  

Cuando se carga.  

Por el importe del precio 

de costo de los gastos 

realizados al adquirir 

mercancías.  

Durante el ejercicio. 

¿Por qué? 

Como: 

Fletes, acarreos, 

derechos aduanales, 

permisos de importación, 

impuestos, etc.  

Devoluciones sobre 

compras.  

Cuando se abona.  

¿Por qué? 

Durante el ejercicio. 

Por el importe del precio 

de costo de las 

mercancías devueltas al 

proveedor.  

Las compras como 

compras netas. 

Inventario final se 

determina por un 

conteo físico.  

Inventario final de 

un ejercicio 

contable. 

Pasa a ser el 

Inventario inicial del 

siguiente ejercicio.  

Para determinar 

ventas netas.  

¿Qué es? 

La cuenta de ventas 

tiene abonadas todas 

las ventas del ejercicio.  

Disminuye  

Las devoluciones y 

rebajas.  

Se obtiene  

El saldo de las ventas 

netas.  

Determinación de 

compras totales 

Son las  

Afectaciones contables. 

¿Qué tienen?  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Devoluciones sobre venta 

Ventas 

Rebajas sobre 

compras.  

Cuando se carga.  

Cuando se abona. 

¿Qué es?  

¿Por qué? 

Costo de ventas de 

manera particular, en la 

determinación de 

compras netas.  

Durante el ejercicio. 

Por el importe de las 

mercancías vendidas a 

precio de venta.  

Durante el ejercicio. 

¿Por qué? 

Por el importe de las 

mercancías que los 

clientes devuelven.  

Rebajas sobre ventas 

Cuando se carga.  

Durante el ejercicio. 

¿Por qué? 

Compras durante el 

ejercicio. 

Se agregan  

Los gastos de compra 

de mercancías. 

Se obtiene  

Compras totales. 

Inventarios 

permanentes o 

perpetuos 

Determinación de 

compras netas 

¿Qué son? 

Compras totales. 

Disminuye  

El importe de las 

devoluciones y rebajas. 

Determinamos  

Compras netas.  

Objetivo 

Determinar costo de 

mercancías vendidas. 

Conocer el costo de 

mercancías en 

existencia a la fecha 

del balance. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Por el importe de las 

reducciones que sobre el 

precio de venta se concede 

a los clientes. 

Llevar un control 

contable del almacén. 

Características 

Costo de ventas se 

obtiene al instante. 

Se dispone, en cualquier 

momento, de información 

relativa a las mercancías 

existentes. 

Control contable del 

movimiento y existencia, 

de la venta de cada 

artículo. 

Cuentas especificas 

El sistema de 

Inventarios perpetuos. 

Integrado por tres 

cuentas: 

Almacén, ventas y costo 

de ventas. 

Registro de 

operaciones 

Almacén  

Cuando se carga.  

Por las entradas o 

compras de 

mercancías.  

Se abona  

Por las salidas o ventas 

de las mismas.  

A precio de costo. 

Ambas son: 

Su saldo es: 

Deudor y representa 

el valor de los 

artículos existentes. 

Costo de ventas 

Se carga.  

Por las salidas o 

ventas de mercancías 

a precio de costo. 

Ventas  

Se carga.  

Procedimiento  

Cuando se compra 

mercancía. 

Se registra en:   

El almacén a precio de 

costo con movimiento de 

cargo. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Mediante un abono 

a precio de venta. 

Operaciones 

complementarias  

Devoluciones sobre 

compras. 

Por ejemplo: 

Mercancías a 

proveedores. 

¿Por qué? 

Por estar en mal 

estado o haberse 

recibido equivocadas 

o en exceso. 

¿Por qué? 

Rebajas sobre 

compras 

Son descuentos a las 

mercancías 

adquiridas. 

Devoluciones sobre 

ventas 

¿Qué es? 

Son anulaciones 

parciales o totales de 

una venta. 

Primer lugar. 

Cuando se realiza una 

venta. 

Se registra en:   

Importe de la 

operación. 

En la  

Cuenta de ventas.  

¿Cuál es su 

movimiento? 

Abono.  


